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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Kaderdecreet Bestuurlijke Handhaving  -  Implementatie

Het Kaderdecreet Bestuurlijke Handhaving bevat de standaardregeling voor de Vlaamse 
regelgeving rond toezicht en bestuurlijke handhaving. Het doel van het decreet is een 
coherente Vlaamse bestuurlijke aanpak, waarbij er rekening wordt gehouden met de 
specifieke opdrachten en context van elke Vlaamse inspectiedienst.

Zoals op de website van het nieuwe Vlaamse agentschap Justitie en Handhaving terecht 
wordt opgemerkt, biedt dit kaderdecreet tal van voordelen. Bestuurlijke handhaving is 
immers sneller en vraagt minder zware procedures. Bovendien behoort dergelijke 
handhaving tot de volle bevoegdheid van de deelstaat, waardoor de Vlaamse overheid bij 
de handhaving van haar regelgeving niet meer afhankelijk is van de federale overheid, 
die de zaken op dit punt maar al te vaak laat afweten. Tot slot kan de Vlaamse overheid 
zelf de administratieve sancties en de hoogte van eventuele boetes bepalen.

Bovenvermeld kaderdecreet is weliswaar al op 23 mei 2019 in werking getreden. 
Probleem is echter dat het decreet niet direct van toepassing is op de diverse bestaande 
Vlaamse regelgevingen die binnen de verschillende beleidsdomeinen inzake toezicht en 
bestuurlijke handhaving bestaan. Hiervoor zijn implementatiedecreten nodig die het 
kaderdecreet volledig of gedeeltelijk van toepassing verklaren op de bestaande 
regelgeving.

1. Kan de minister, per Vlaams beleidsdomein:

a) een overzicht bezorgen van de Vlaamse decreten waarin de basisregels rond 
toezicht en bestuurlijke handhaving zijn vastgelegd voor de inspectiediensten die 
binnen elk beleidsdomein actief zijn;

b) in dit overzicht vermelden of er met de onder 1.a) vermelde decreten intussen 
reeds al dan niet een implementatiedecreet werd uitgevaardigd, met aanduiding 
of het Kaderdecreet Bestuurlijke Handhaving volledig of slechts gedeeltelijk 
geïmplementeerd wordt;

c) verduidelijken, met betrekking tot de onder 1.b) vermelde 
implementatiedecreten waarmee het Kaderdecreet Bestuurlijke Handhaving 
slechts gedeeltelijk van toepassing wordt verklaard op de bestaande toezicht- en 
handhavingsregelgeving, welke bezwaren hierbij worden aangevoerd om niet 
over te gaan tot een volledige implementatie;

d) verduidelijken wat het standpunt is van de minister ten opzichte van deze onder 
1.c) vermelde bezwaren en hoe ze hieraan, indien nodig in samenspraak met de 
bevoegde vakministers in de Vlaamse Regering, mogelijk alsnog tegemoet kan 



komen om dit Kaderdecreet Bestuurlijke Handhaving, ten behoeve van de 
rechtszekerheid en de uniformiteit van de Vlaamse regelgeving, binnen alle 
beleidsdomeinen volledig geïmplementeerd te kunnen zien?

2. Welke stappen zal de minister zetten, als uit het antwoord op deelvragen 1.a) en 
1.b) blijkt dat tot op heden nog steeds niet binnen alle beleidsdomeinen de vereiste 
implementatiedecreten werden uitgevaardigd, om alsnog tot een snelle uitvaardiging 
van de nog achterwege blijvende implementatiedecreten te komen? Welke 
richtdatum stelt de minister desgevallend in het vooruitzicht om dit 
implementatieproces volledig afgerond te zien?

3. Is de minister van plan om het gloednieuwe agentschap Justitie en Handhaving te 
gelasten om onder het luik “handhavingsbeleid in Vlaanderen/Kaderdecreet 
Bestuurlijke Handhaving” op de website van dit agentschap een steeds 
geactualiseerd overzicht te publiceren met de vermelding welke bepalingen uit het 
Kaderdecreet Bestuurlijke Handhaving op elke Vlaamse inspectiedienst van 
toepassing zijn, zodat een rechtsonderhorige die geconfronteerd wordt met toezicht 
en handhaving onmiddellijk duidelijk weet binnen welk juridisch speelveld een 
inspectiedienst op dat ogenblik opereert? 

Zo niet, waarom niet? 

Zo ja, binnen welke termijn zal deze info voor de rechtszoekenden beschikbaar zijn 
op de website van het agentschap?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 468 van 9 februari 2022
van ADELINE BLANCQUAERT

1. a) De volgende wetten/decreten bevatten procedureregels voor bestuurlijke 
beboeting:
 

Datum Verkorte titel
Wet 14/08/1986 dierenwelzijn
Decreet 31/07/1990 publiekrechtelijk vormgegeven extern 

verzelfstandigd agentschap Vlaamse 
Vervoermaatschappij - De Lijn

Decreet 5/04/1995 DABM
Decreet 24/07/1996 statuut van de niet-professionele 

sportbeoefenaar
Decreet 20/04/2001 organisatie van het personenvervoer 

over de weg
Decreet 18/07/2003 verblijven en verenigingen die een 

werking uitoefenen in het kader van 
'Toerisme voor Allen'

Decreet 17/10/2003 kwaliteit van gezondheids- en 
welzijnsvoorzieningen

Decreet 30/04/2004 sociaalrechtelijk toezicht

Wet 23/12/2005 generatiepact
Decreet 27/03/2009 radio-omroep en televisie
Decreet 3/04/2009 organisatie van co-existentie van 

genetisch gemodificeerde gewassen met 
conventionele gewassen en biologische 
gewassen

Decreet 8/05/2009 energiedecreet 

Decreet 8/05/2009 toegangsverbod tot voertuigen van de 
VVM

Decreet 8/05/2009 kwaliteit van het onderwijs
Decreet 15/05/2009 VCRO
Decreet 20/04/2012 organisatie van kinderopvang van baby's 

en peuters
Decreet 25/05/2012 preventie en bestrijding van doping in de 

sport
Decreet 15/06/2012 in-, uit-, doorvoer en overbrenging van 

defensiegerelateerde producten.. 
Wapenhandeldecreet

Decreet 3/05/2013 bescherming verkeersinfrastructuur in 
geval van bijzonder wegtransport

Decreet 7/06/2013 Vlaamse integratie- en 
inburgeringsbeleid

Decreet 28/06/2013 landbouw- en visserijbeleid
Decreet 12/07/2013 onroerend erfgoed



Decreet 13/12/2013 Vlaamse codex fiscaliteit
Decreet 20/12/2013 gezond en ethisch sporten
Decreet 4/04/2014 uitwisseling informatie inname openbaar 

domein (GIPOD)
Decreet 25/04/2014 organisatie van het netwerk voor 

gegevensdeling tussen de actoren in de 
zorg

Decreet 27/11/2015 lage-emissiezones
Decreet 5/02/2016 toeristische logies
Decreet 15/07/2016 integraal handelsvestigingsbeleid
Decreet 10/02/2017 tijdelijke Vlaamse fiscale regularisatie
Decreet 10/11/2017 maatregelen ter verlaging van de kosten 

voor de aanleg van elektronische-
communicatienetwerken met hoge 
snelheid en tot wijziging van diverse 
decreten

Decreet 19/01/2018 overheidstoezicht in het kader van het 
gezondheids- en welzijnsbeleid

Decreet 9/03/2018 terugkommoment in het kader van de 
rijopleiding categorie B

Decreet 27/04/2018 groeipakket
Decreet 18/05/2018 Vlaamse sociale bescherming
Decreet 6/07/2018 de overname van de sectoren 

psychiatrische verzorgingstehuizen, 
initiatieven van beschut wonen, 
revalidatieovereenkomsten, 
revalidatieziekenhuizen en 
multidisciplinaire begeleidingsequipes 
voor palliatieve verzorging

Decreet 15/02/2019 woonzorgdecreet
Decreet 26/04/2019 oprichting van een afstammingscentrum 

en een DNA-databank
Decreet 3/05/2019 havenkapiteindienst
Decreet 17/07/2020 Vlaamse codex Wonen

Hierbij dient te worden opgemerkt dat niet enkel decreten met een bestaand 
bestuurlijk handhavingsluik, maar alle Vlaamse regelgeving die strafbepalingen 
bevat het KBH kan implementeren. Door in te stappen krijgt deze regelgeving 
meteen de mogelijkheid om bestuurlijk te handhaven volgens de bepalingen van 
het KBH.

Bovendien stroomlijnt het KBH ook de regels van de gerechtelijke handhaving, 
binnen de beperkte bevoegdheden die de Vlaamse deelstaat op dit vlak heeft.

b) Het kaderdecreet bestuurlijke handhaving is van toepassing op de reglementering 
rond woningkwaliteit in de Vlaamse Codex Wonen en het Scheepvaartdecreet, met 
inbegrip van de handhaving zoals geregeld door de wet van 24 november 1975 
houdende goedkeuring en uitvoering van het Verdrag inzake de internationale 
bepalingen ter voorkoming van aanvaringen op zee.

c) Bij de onder b) vermelde decreten is er sprake van een volledige implementatie, 
met beperkte aanvullingen die omwille van de specificiteit van de materie 
noodzakelijk zijn. In het scheepvaartdecreet wordt de tussenkomst van de Vlaamse 
Belastingsdienst uitgesloten, maar deze optie was voorzien in het kaderdecreet.



d) Er waren geen bezwaren tegen een volledige implementatie.

2. Het kaderdecreet bestuurlijke handhaving is niet van dwingend recht en moet van 
toepassing worden verklaard op een materie. Er zijn besprekingen lopende om andere 
dan de onder 1 b) vermelde materies onder het kaderdecreet te brengen. Er wordt 
verwacht dat de implementatiedecreten toenemen nadat het besluitvormingsproces 
over de wijziging en aanvulling van het kaderdecreet is afgerond.

3. De genoemde websitepagina zal de materies opsommen waarop het kaderdecreet 
bestuurlijke handhaving van toepassing is met vermelding van de datum waarop de 
implementatie van kracht wordt. Voor de onder 1 b) genoemde materies is de 
implementatie nog niet van kracht. Voor de materie woningkwaliteit is dat op 
01/01/2023. Voor het scheepvaartdecreet is dat de eerste dag van de maand die volgt 
op het verstrijken van een termijn van tien dagen, die ingaat op de dag na de 
bekendmaking ervan in het Belgisch Staatsblad.


